

УДК 396

Вымаливание ребенка у якутов

Слепцов Юрий Алексеевич

Кандидат педагогических наук, научный сотрудник,
Институт гуманитарных исследований и проблем
малочисленных народов Севера СО РАН,
677027, Российская Федерация, Якутск, ул. Петровского, 1;
e-mail: seva_may@mail.ru

Аннотация

В данной статье приводятся различные обычаи и обряды, связанные с вымаливанием ребенка. Для якутской семьи бездетность считается большим несчастьем. Для решения данной проблемы применялись различные приемы. У якутов (самоназвание – саха) существовало несколько богинь, заботящихся о размножении людей. Следует отметить, что обычаи и обряды, связанные с деторождением, относятся к очень древним пластам якутской религии. Эти поверья являются древними верованиями якутов. Несмотря на влияние в царской России православного христианства и существовавшего в советский период атеизма якуты сумели сохранить свои верования. Таким образом, вплоть до настоящего времени частично существуют обычаи и обряды, относящиеся к магии деторождения.

Для цитирования в научных исследованиях

Слепцов Ю.А. Вымаливание ребенка у якутов // Культура и цивилизация. 2025. Том 15. № 3А. С. 257-261.

Ключевые слова

Якуты, женщина, шаманы, священное дерево, обряды, деторождение.

Введение

Современные обычаи и обряды, их преемственная связь со старыми, взаимодействие старых форм и нового содержания – эти проблемы не могут не затронуть этнографов.

Якуты – один из коренных народов, проживающих в Республике Саха (Якутия). По статистическим данным 2020 г. в Российской Федерации численность якутов составляет 478 тыс. человек [Росстат, www]. Несмотря на сильное влияние православия якуты сумели сохранить свое верование – *анимизм*. Поэтому до сих пор сильно влияние шаманизма. Известный британский антрополог и этнолог Эдуард Тейлор был убежденным сторонником того, что *анимизм* (шаманизм) является одной из ранних и примитивных форм религии, но тем не менее он не исключал его изучения, способствующего выявлению хода исторического развития, и приобретения ясного воззрения на природу пережитков — одну из самых жизненных сторон этнографического исследования [Тэйлор, 2009, с.51].

Основная часть

Анимизм, как и шаманизм, существенно влияют на жизнь северных народов. В конце XX в. древняя религия якутов стала возрождаться и была востребована в повседневной жизни северян. Одной из ее форм является вымаливание детей у высших сил с помощью различных обрядов и привлечения шаманов.

Дети считались у якутов самым большим богатством. Они говорили: «оҕо диэн танара биэриитэ» (*ребенок – божий дар*), «оҕо диэн Айааччы биэриитэ» (*ребенок – это Творца деяние*) [Слепцов, 1989, с.85].

Якуты считают бесплодие несчастьем, чуть ли не грехом, а плодovitость – добродетелью. Особенно весьма состоятельные семьи сильно проникаются этим несчастьем и в случае бесплодия многократно обращаются к богине плодородия Айыысыт, приносят ей богатые жертвы, призывают шаманов и шаманок и подвергаются иногда весьма неприятным способам лечения [Серошевский, 1993, с.499].

В Момском районе Якутии существует легенда о сестрах, которые долго не могли иметь детей. Однажды они попросили шамана помочь им. Шаман посоветовал найти в определенном месте священное дерево – *Арык мас* и попросить у него помощи. Он сказал, что когда упадут насекомые, то съесть их, и тогда их проблема решится. Так и сделали сестры, с дерева упали шмель и жук, они их проглотили. Через определенное время они забеременели. Первая проглотившая шмеля легко родила сильного шамана. А вторая при родах впала в забытие и начала говорить устами младенца: «Если я рожусь, то стану кровожадным шаманом, который не даст житья никому, поэтому лучше я возьму у матери ее сердце и легкие, и уйду в другой мир». Так женщина, не родив, умерла. С тех пор эту местность называют «*Оҕо төрөөбүт*» [Слепцов, 2015].

Арык мас – священная лиственница с густыми ветвями, к которой никто не прикасается [Воронкин, Алексеев, Васильев, 1995, с. 42]. Для якутов лиственница считается священным деревом. Такое дерево называли *куочай*, то есть палка длиной в сажень, сделанная в виде стрелы и надетая на сучок высоко над землей, на которую шаманы вешали шкуру жертвенной скотины; в середине палки проделаны дыры, острое палки направлено на юг [Слепцов, 2007, с. 511].

Участник русского революционного движения, фольклорист, этнограф, языковед, исследователь якутского языка Сергей Ястремский в своем труде описывает, как «к гнездовой

(*арыктаах*) лиственнице женщина приносит белую конскую шкуру и миску топленого студеного масла. Расстилает там под лиственницей подстилку, конскую шкуру, а мимо дерева по южной стороне не проходит, садится на подстилку, надевает шапку с бляхой (*дьабака* - национальный головной убор якуток), заднюю часть шапки отворачивает, бока шапки тоже подбирает. Масло она ставит на подстилку, глядя вверх, молится, плачет, рыдает. А когда на подстилку падает что-нибудь, козявка либо паук, она тотчас бросается и мигом кидает то, что упало, в свою миску с маслом и проглатывает. Затем она остатком масла мажет лиственницу кругом, придя домой кормит огонь» [Ястремский, 1929, с.200].

По поверью, если упала козявка, то будет мальчик, а если паук, тогда будет девочка. Насекомые символизировали «*кут*» (душу) и пол ребенка.

Если у людей, проводивших обряд, родится ребенок, то это для них большая радость. Они почитают шамана, а на ребенка смотрят, как на явно ниспосланного богом (*тангара*). К такому ребенку мать привязывается сильно. Считают, что шаман – призыватель (*Айыһыт аҕалааччы*) востребован, и о нем вспоминают с благодарностью.

Дитя, зачатое от духа лиственницы, называют *арык оҕото* (дитя священной лиственницы); все якуты уверены, что дитя не сидит спокойно, а покачивается все время, пока продолжается ветер. Некоторые считают, что такой ребенок недолговечен; они живут всего лет до тридцати [Худяков, 2016, с.165].

В иных местах этот обряд совершается иначе, женщина приходит к лиственнице и говорит, что ею возобладает любовная похоть, и что решила она иметь от дерева ребенка. Затем она засыпает под деревом на белой шкуре, а когда просыпается и видит, что червь упал в ее *чорон* (якутский сосуд), наполненный кумысом, разведенным маслом, она выпивает кумыс с червем и после этого опрыскивает дерево из *хамыйаха* (ложкой с длинными ручками) кумысом. Иногда на чисто белую конскую шкуру ставятся три чорона, женщина обходит дерево три раза и потом садится. С ней рядом находится шаман, который камлает в это время. Если дух арыка дает ей сына, то в кумыс падает белый червь, в если дочку – то зеленый. Если ребенок рождается с помощью шамана и *Арык мас*, то считают, что дитя будет чрезвычайно долговечным.

Заключение

Таким образом, древние верования якутов показывают, что при бездетности женщины применялись различные методы, в том числе *обряд вымаливания* ребенка у священного дерева лиственницы – *Арык мас*. Древние архаичные обряды и обычаи, связанные с магией деторождения, сохранились и до настоящего времени, особенно у северных якутов, которые подвергнуты сильному влиянию *анимизма (шаманизма)*, что говорит об устойчивости подобного обряда и веры людей в чудодействие священного дерева.

Библиография

1. ПМА. Информатор Слепцов Дмитрий Иннокентьевич, саха, 1930 г.р. Записано в 2015 г.в п. Буор-Сысы Момского улуса Республики Саха (Якутия).
2. Большой толковый словарь якутского языка = Саха тылын Быһаарыылаах Улахан тылдьыта: в 13 т. Т. IV: буква К / Под ред. П.А.Слепцова. – Новосибирск: Наука, 2007. – 672 с.
3. Саха түөлбэ тылын: Эбии том (Диалектический словарь языка саха: Дополнительный том) / Сост. М.С. Воронкин, М.П. Алексеев, Ю.И. Васильев. – Новосибирск: ВО «Наука». Сибирская издательская фирма, 1995. – 296 с.
4. Дзуцев Х.В., Бесаева Т.З. Этнография детства у осетин. – Владикавказ: Газетно-журнальная типография, 1994. –

114 с.

5. Тэйлор Э. Первобытная культура: в 2 кн. М.: Терра, 2009. Кн. 1.
6. Серошевский В.Л. Якуты. Опыт этнографического исследования. – 2-е изд., - М.: РОССПЭН, 1993. – 736 с.
7. Слепцов П.А. Традиционная семья и обрядность у якутов (XIX – начало XX в.). Якутск: Якутское книжное издательство. 1989. – 160 с.
8. Худяков И.А. Краткое описание Верхоянского округа. – Якутск: Бичик, 2016. – 448 с.
9. Ястремский С.В. Образцы народной литературы якутов. Л.: Издательство Академии наук СССР, 1929. – 226 с.
10. https://rosstat.gov.ru/vprn/2020/Том5_Nacionalnyj_sostav_i_vladenie_yazykami (свободный доступ) 08.08.2024 г.

Praying for a Child Among the Yakuts

Yurii A. Sleptsov

PhD in Pedagogical Sciences, Research Fellow,
Institute for Humanities Research
and Indigenous Studies of the North,
Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences,
677027, 1, Petrovskogo str., Yakutsk, Russian Federation;
e-mail: seva_may@mail.ru

Abstract

This article examines various customs and rituals associated with praying for a child. In Yakut families, childlessness was considered a great misfortune, and diverse methods were employed to address this issue. The Yakuts (self-designation: Sakha) worshipped several goddesses responsible for human fertility. Notably, the customs and rituals related to childbirth belong to the most ancient layers of Yakut religion. These beliefs represent the Yakuts' archaic worldview. Despite the influence of Orthodox Christianity during the Tsarist era and state atheism in the Soviet period, the Yakuts preserved their traditional beliefs. As a result, certain customs and rituals associated with fertility magic persist to this day.

For citation

Sleptsov Yu.A. (2025) Vymalivaniye rebenka u yakutov [Praying for a Child Among the Yakuts]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 15 (3A), pp. 257-261.

Keywords

Yakuts, woman, shamans, sacred tree, rituals, childbirth.

References

1. PMA. Informator Sleptsov D.I., sakha, 1930 g.r. Zapisano v 2015 g.v p. Buor-Sysy Momskogo ulusa Respubliki Sakha (Yakutiya) [PMA. Informant Slep-tsov D.I., Sakha, born in 1930. Recorded in 2015 in Buor-Sysy, Momsky District, Republic of Sakha (Yakutia)].
2. Bol'shoi tolkovyi slovar' yakutskogo yazyka = Sakha tyllyn Byhaaryylaakh Ulakhan tyldjyta: v 13 t. T. IV: bukva K / Pod red. P.A. Slep-tsova. (2007). Novosibirsk: Nauka [Large Explanatory Dictionary of the Yakut Language = Sakha tyllyn Byhaaryylaakh Ulakhan tyldjyta: in 13 vols. Vol. IV: letter K / Ed. by P.A. Slep-tsov. Novosibirsk: Nauka].
3. Sakha tüölbe tyllyn: Ebii tom (Dialekticheskii slovar' yazyka sakha: Dopolnitel'nyi tom) / Sost. M.S. Voronkin, M.P. Alekseev, Yu.I. Vasil'ev. (1995). Novosibirsk: VO "Nauka". Sibirskaya izdatel'skaya firma [Dialectal Dictionary of the Sakha Language: Supplementary Volume / Comp. M.S. Voronkin, M.P. Alekseev, Yu.I. Vasil'ev. Novosibirsk: VO "Nauka". Siberian Publishing Company].

-
4. Dzutsev Kh.V., Besaeva T.Z. (1994). Etnografiya detstva u osetin [Ethnography of Childhood among the Ossetians]. Vladikavkaz: Gazetno-zhurnal'naya tipografiya.
 5. Teilor E. (2009). Pervobytnaya kul'tura: v 2 kn. Kn. 1. M.: Terra [Primitive Culture: in 2 books. Book 1. Moscow: Terra].
 6. Seroshevsky V.L. (1993). Yakuty. Opyt etnograficheskogo issledovaniya [Yakuts. An Ethnographic Study]. 2-e izd., M.: ROSSPEN.
 7. Slep-tsov P.A. (1989). Traditsionnaya sem'ya i obryadnost' u yakutov (XIX – nachalo XX v.) [Traditional Family and Rituals among Yakuts (19th – early 20th century)]. Yakutsk: Yakutskoe knizhnoe izdatel'stvo.
 8. Khudyakov I.A. (2016). Kratkoe opisanie Verkho-yanskogo okruga [A Brief Description of the Verkhoyansk District]. Yakutsk: Bichik.
 9. Yastremsky S.V. (1929). Obraztsy narodnoi literatury yakutov [Samples of Yakut Folk Literature]. L.: Izdatel'stvo Akademii nauk SSSR.
 10. Federal'naya sluzhba gosudarstvennoi statistiki [Federal State Statistics Service] (n.d.). Retrieved August 8, 2024, from https://rosstat.gov.ru/vpn/2020/Tom5_Nacionalnyj_sostav_i_vladenie_yazykami [National Composition and Language Proficiency].